



从不易怀孕到怀上二胎 选择坚持,他们收获幸福

全媒体记者 余依萍

再过三个月,露露(化名)就要和丈夫迎来第二个孩子,她用“幸福是坚持来的”形容自己的婚姻生活。虽然露露今年已经36岁了,但整体状态不错,满脸幸福地和记者分享人生故事。

露露是丽水人,在义乌上大学,丈夫航平(化名)是她的大学校友,戴着一副眼镜,高高瘦瘦,斯斯文文。“年轻时的他还是蛮帅气的,我经常会在球场看到他。”说起老公,露露脸上流露出幸福的笑容。两人参加了同个社团,一来二去,航平就对露露有了好感:“她活泼开朗,脑子里的想法天马行空,是个非常有趣的女孩。”第二年,两人走到了一起。

校园里的恋爱,都是纯纯的,那时的露露并没有想太多,两人一起学习,一起备考,一起逛街,哪怕吃路边摊也都是开心的事。临近毕业,露露面临着选择:回老家还是待义乌。回老家的话,亲人朋友都在边上,但也意味着毕业将分手;在义乌只能靠自己,但是可以和航平继续在一起。因为只有专科学历,露露担心找不到好工作,很是纠结。幸运的是,有个单位刚好要招人,因为露露在校表现优秀,在老师推荐下,她顺利找到了工作。

工作后,两人的感情并没有因忙碌而疏离,反而升温了。虽然工资不高,但两人过得很开心,航平会带露露吃好吃的,在节假日也会送一些小礼物。同学们看到两人幸福的样子,直呼羡慕。恋爱下一步自然是结婚,要想在义乌安家,得存钱买房。为了能够多赚点钱,航平努力工作,隔三岔五加班。看到他这个样子,露露觉得日子很有奔头。

有一天,因为身体不适,露露去医院检查,医生的诊断结果是:不易怀孕。这个消息犹如晴天霹雳,露露一下子蒙了,恍惚地走出医院,坐在公交站凳子上,看着车来车往,眼泪忍不住往下掉。

“如果有一天,我们生不出小孩,我们还能在一起吗?”颤抖着手几乎握不住手机,露露花了好久才发出这条消息。

◎记者手记 >>>

体验过纯真的校园恋情,经历过严峻的世俗考验,最终收获生命的馈赠,露露的故事着实令人羡慕。他们的婚姻之所以修成正果,很大程度上来自丈夫的宽容与体谅。

婚后的日子,慢慢归于柴米油盐的平淡和琐碎,又遇到不能生育的妻子,此时丈夫的压力巨大。“不孝有三,无后为大”,如何面对父母的

让她没想到的是,航平的电话很快回过来了。“你怎么了,你在哪?别哭,我现在就过来。”航平挂完电话,立刻打车过来找露露。看着哭成泪人的露露,航平赶紧将她抱在怀里。在露露断断续续的讲述中,他明白了事情原因。

“我喜欢你,所以要和你在一起,不是为了让你给我生孩子,况且医生说还可以治疗。”听到这话后,露露悬着的心慢慢落了下來。之后日子里,露露四处求医,坚持吃药养身体。但经过一年多调养,收效甚微。那会,她压力特别大,时常睡不好,三番五次向航平提出分手,希望他能够找一个可以为她生孩子的姑娘,可每次航平都一笑置之。

“你不要有压力,大不了咱们不生孩子,我们挑个日子去领证吧。”为了安抚露露,航平决定领证结婚,以表示他的决心。相恋9年后,两人终于“修成正果”,举办了婚礼。

第一年在婆家过春节,露露总怕婆婆和亲戚催他们要孩子,因为那会她30岁了,这个年龄生娃已不算早。一听到“你们何时要孩子”这类问题,航平总会以房子还没拿到,还没装修等借口,及时岔开话题。之后去看望婆婆,对方一直没有催他们生孩子。露露一开始不知道原因,直到航平说漏嘴,原来,怕母亲猜,他说自己身体不好不容易生孩子。因为航平的决心,露露也放下思想包袱,整个人心态发生变化,她每天健身,还注重营养,常常煲汤喝,生活变得更加规律。

婚后第二年,露露怀孕了。那一刻,她心里乐开了花。之后,她平安生下一个女儿,生活重心也慢慢转移到孩子身上。看着孩子一天一个样,她的内心充满了幸福。只是偶尔,看到身边朋友二胎,她也会冒出:如果再生一个就好了。

去年,露露发现自己又怀上了,那一刻,她觉得自己就是这个世界上最幸福的人。在家安胎的日子里,露露想了很多,她十分感谢老公,是他的担当给了她勇气,让她有一起走下去的动力;她也感谢孩子,是女儿的笑容,给这个家庭增添了无数的快乐。

追问?如何面对愧疚的妻子?这非常考验丈夫的智商和情商。航平就做得很好,不但体谅、安慰妻子,甚至把问题归咎到自己身上,怎能不让妻子感动?

相夫教子,举案齐眉,是人人向往的幸福婚姻,有好的伴侣,有温馨的港湾,也让我们能够更勇敢更努力工作,面对未来。

我市首个户外结婚登记颁证基地 落户上溪



4月20日,我市首个户外结婚登记颁证基地落户上溪镇爱上溪爱情主题文创公园。

当日,“爱沐云上溪,情系桃花源”集体颁证婚礼在该公园举行,市民政局、上溪镇等主办单位携手市婚姻家庭协会,为4对新人 and 1对补证夫妻打造了一场与众不同的新式婚礼。

全媒体记者 余依萍 摄

心灵护航

警惕「心病」

不明原因的浑身不舒服 躯体形式障碍作怪



崔因因周仪器为患者诊疗

全媒体记者 余依萍 文/图

心慌胸痛呕吐、浑身各种难受、辗转就医、反复要求化验检查……不少医生会遇到这样“特别”的患者:他们坚称自己有病,症状五花八门,但各项检查指标均显示正常。

这群患者往往被建议前往精神科寻求帮助,并最终诊断为躯体形式障碍。

据义乌市中心医院精神科心理治疗师崔因因介绍,躯体形式障碍是很常见却容易被忽视的疾病,这类患者大多有着不为人知的痛苦,既要忍受来自身体的各种不适,还要承受不被家人朋友理解的异样眼光,甚至质疑、指责。

幸福晚年却遭遇“久病不愈”

56岁的李阿姨辛苦操劳一辈子,刚刚退休就被女儿接到身边生活,每天帮女儿做做饭,闲了出门遛遛弯,终于过上理想的幸福晚年生活。可是日子好过了,李阿姨却发现自己“病”了:经常感觉身上一阵阵出汗,一会儿发冷,一会儿发热,胸口闷、上不来气、胃口差……

母亲隔三岔五抱怨和呻吟:“我胸

口堵得慌”“胃里有块石头一样”“背上好像扛了口大锅,像火烧一样”……女儿对此十分重视,带着母亲前往医院做了好几次全面检查,也吃了不少名贵的中药西药,可李阿姨的症状却反反复复,一直不见好。

一边是“久病不愈”,一边是检查报告显示身体一点问题都没有,这让李阿姨越发惆怅、低落,有时候女儿嫌

烦也会指责几句,更是让她身体各种不适加剧。瞒着女儿,李阿姨偷偷换了医院、换了医生做检查,可检查结果仍旧是:身体没毛病。

终于在又一次全面检查后,医生提及,可能是心理问题引起的疼痛。母女俩这才前往精神科就诊,并得到躯体形式障碍的明确诊断,揭开“久病不愈”的迷云。

跑遍医院发现根源在心理

几乎每一个躯体形式障碍患者都有一段曲折的求医经历,35岁女患者云云(化名)为此耗费两年时间、花费20余万元。

走进市中心医院精神科门诊时,云云随身携带着一堆的检查报告,在此之前,她几乎跑遍了北京、上海大医院,对各类检查已是如数家珍。但所有检查都在告诉她:身体挺好的,很健康。

云云称,自己大约从两年前感受到身体不适,比如胃痛、反酸、心脏病、呼吸不舒服等,就医看病、做

了多项检查后,始终没能找到确切的病因。疼痛不适如影随形,检查结果却一切正常,这让云云无法接受,反而加剧了她的顾虑和担心,只要一空下来就控制不住地胡思乱想。为此,云云频繁换医院、换科室、换医生,反复要求检查,投入了大量时间、精力与金钱。对于医生的“无病”解释,她始终不能接受,甚至觉得医生根本“查不出病因”“看不好病”。

满怀疑惑的云云在朋友的建议下走进精神科门诊寻求帮助,最终被诊断为躯体形式障碍,困扰她多

年的问题也终于找到了答案。

据了解,云云从小缺少父母照顾关爱,一直跟随奶奶长大,奶奶动辄苛责打骂,给她幼小的心灵蒙上一层阴影。云云很早便辍学外出打工,这么多年赚的钱全都用到看病上,曾一度因为看病无果想要轻生。

崔因因表示,除生物因素外,患者早年心理发育状况、亲子分离、不良的家庭教育和生活环境、患者本人过分依赖或过分追求完美的人格特点等,都是影响疾病形成发展的重要因素。

孩子不想上学,可能真的病了

初中生丽丽(化名)不仅学习好、成绩优异,而且乖巧懂事、性格温柔,是老师和家长眼中的模范少年。但最近,丽丽在一次考试失利后生了“怪病”,只要一进学校就会出现各种不舒服,开始发低烧、头痛,请假回家休息就很快没事了,再到学校又出现同样的问题。父母带她前往医院检查,并没发现什么器质性疾病,便

从一开始的焦急关心逐渐转变为认为女儿故意逃避上学、编出理由骗父母。而对丽丽来说,除了身体上的不适,父母的不理解和责备更是让她委屈、难过。

在儿科医生建议下,父母带着丽丽到精神科就诊,得到躯体形式障碍的诊断。

“每到开学季,这样‘戏剧性’现象

都会上演一波。”崔因因告诉记者,刚开学那阵子,很多父母带着“焦虑娃”前来就诊,大多数青少年表现惊人相似:在学校烦躁不安、注意力不集中、学习困难、一考试就肚子痛、查不出原因的头痛……把娃带到医院检查并没有什么大问题后,很多家长直接指责孩子是在装病、逃避学习,最后孩子情绪更加烦躁低落,躯体化症状更严重。

◆咨询师观点

身心一体,关注躯体更要看到心理

什么是躯体形式障碍?躯体形式障碍是临床上的一类常见的心理疾病,主要特征是病人反复陈述躯体不适症状,不断要求给予医学检查,无视反复检查的阴性结果,也不听医生关于其症状并无躯体基础的再三保证。

崔因因坦言,在精神科门诊,医生常会见到千奇百怪的躯体化症状:浑身酸痛、四肢乏力、心慌、胸闷、背部灼烧感、蚁爬感、胃痛烧心、头痛头晕……再严重的,出现疑病症,坚信不疑觉得自己有某种确切的疾病,天南海北跑去看病,最后由于信不过医生而发生医患矛盾的,也比比皆是。

躯体形式障碍的特点以多种多样、经常变化的身体不

适为主,可能涉及患者的任何系统或器官,常伴随明显的抑郁和焦虑情绪。实际上,对于躯体形式障碍,已经形成的躯体症状也只是表象,这背后隐藏着的是情绪、认知、行为等问题,这些问题经过长时间累积,相互影响。

很多人也会疑惑,明明是身体上症状,为什么来自情绪呢?崔因因解释,心理疾病有很神奇的机制,身心是一体的,很多时候心理压抑的东西,语言表达不出的焦虑与痛苦,身体会帮你表达。“简单来说,情绪在生活中跟我们每个人都息息相关,深刻影响着每个人的生理反应,比如生气时头痛、难过时胃痛、考试前肠应激等等。情绪在我们身体中会以相应的表现反应出来,虽然它不经意发生,但是不代表不存在。”

关于躯体形式障碍的治疗,崔因因表示,躯体形式障碍的形成是一个长期过程,牵涉到多方面因素,其中心理因素在该病发生发展中起到重要作用,所以药物加心理治疗是目前主流的治疗方式。且由于它慢性化和

易复发的特点,应当采取长期治疗原则,治疗目标是缓解或消除焦虑症状及伴随症状,例如躯体不适、不必要的就医、检查及治疗;降低复发风险,恢复社会功能,减少对生活、工作等影响。

除积极接受心理治疗和药物治疗外,生活中,患者要注意学会通过心理层面表达情绪,比如学会识别、体察及描述自己的情绪,及时向家人及朋友倾诉,学会在生活环境通过行为表达情绪,比如运动、唱歌、哭泣等,或者通过书法、绘画、写日记、手工制作等方式表达。此外,患者要学会丰富生活,探索自我,寻找兴趣爱好,主动创造积极情绪,减轻对身体的过度关注。

在此,崔因因叮嘱患者家人,虽然查不出躯体疾病,但患者的不适感是真实的,甚至比躯体疾病患者不适感更强

烈和持久,这种感受是非常痛苦的,并不是“装病”“矫情”等。因此,家属要理解患者的不适感,多倾听,少争辩,少说教。



扫一扫看新闻

